Муниципальное общеобразовательное учреждение «Осташевская средняя общеобразовательная школа»

Учитель: Шорникова С.П.

Классный час на тему: «Экология края – экология Земли»

Вспомним Обломова с его русской душой. Но мы живем совершенно в иное время, нежели Илья Ильич Обломов, — век техники и бешеных ритмов жизни, огромного потока информации, взрывов жестокости, насилия, терроризма, варварского загрязнения окружающей среды в угоду прибыли и наживы. Человек забывает про свои корни, про матушку Землю и основном ее законе — жить в гармонии с ней, любить, беречь, охранять.

Через много лет после своих прогулок по заброшенному саду в сельской глубинке я, по приглашению своих американских друзей, оказалась в США и, как всякий турист, изучала не только комфорт, изящество американских городов, но и природу чужого края, которую с гордостью спешили показать мне ее обладатели. Сидя у тихого озера на одной из отдаленных от цивилизации дач и разговаривая с ее хозяевами, заботливо отгоняющими дымовой завесой от меня комаров, вглядывались в высокое чистое небо, там, на противоположном краю Земли, я ощутила себя крошечной неотъемлемой частью этой необъятной планеты Земля. Любуясь зелеными массивами Скалистых гор, выбегая из машины для фотографии на память на их ледники, ловя взглядом грацию оленей в национальных парках, я понимала, что мы, люди, в ответе за эту красоту сейчас, как никогда.

Слышали ли вы о геопатогенных зонах? Они есть повсюду, и в России тоже. Образуются на месте разлома земной коры и в результате электромагнитного излучения представляют реальную угрозу здоровью и жизни человека. На месте таких разломов издавна строились храмы для того, чтобы преобразовать отрицательную энергетику в духовную и тем самым лечить людей и Землю. В наше время жители таких районов, как показало исследование одного из жилых домов Москвы, умирают в молодом возрасте, страдают длительными болезнями. Городские свалки, переполненные нечистотами и представляющие сами по себе опасные для здоровья людей зоны, обнаруживают леденящий душу факт: в случае захоронения там людей земля отвергает усопших, выбрасывает на свою поверхность. Очевидно, в наказание тем, кто забыл, как с ней обращаться.

Потрясающий душу фильм Андрея Тарковского «Сталкер» об этом: об экологической катастрофе на Земле, где больны как люди, духовно и физически, так и Земля, испещренная геопатогенными зонами.

Борясь с провалами во времени, призраками, предупреждающими голосами, сталкеры-проводники ценой огромных усилий и с риском для жизни проводят людей к останкам храмов, где еще ласково светит солнце, растворяются земные обиды и успокаивается душа.

Стихотворение «Дерево — человек» в этом сборнике — это отчаянная попытка человека, соединившись с природой, выйти из создавшейся экологической угрозы. Только вместе, только в гармонии, не разрушая, а создавая, можно уберечь этот хрупкий и прекрасный мир, в котором мы живем.

Ласка, забота, бережное отношение к земле и чувство ответственности перед ней начинается в работе на домашнем или пришкольном садовом участке, в разведении комнатных растений, в уходе за домашними животными, в наведении порядка и чистоты во дворах, в нетерпимости к мусору, хламу, безобразящим родной город. Помни об этом. Помоги матушке Земле и она поможет тебе в ответ. Бескорыстность природы требует лишь бережного к ней отношения.

Расстрелянная Родина

М. Штурбиной

Ты такая невинная, С наклоненными ивами. Над застывшими реками, С золотыми рассветами, Где церковные саваны Над просторами плавают, Отражаясь в зеркальности Камышовой овальности. Но тебя, большеглазую, Расстреляли, измазали Кровью алой, обильною За любовь твою сильную. Не звенели к заутренней Колокольни разученно: Как те стены разобраны, Так и стоны надорваны. Изгонялась, но тщетно, Память детства заветна. И сижу я под ивою Над фамильной могилою, Над своей родословною, Что в веках – богословная, Над моею чудесною Задушевною песнею. И все так же задумчиво Ты глазами измученно Засмотрелася далями, Улыбаясь печалями... Но застынут утром слова. Я взлечу с «Шереметьево-2». Распластав свои рукава, Уносилась из жизни страна. Прижимая икону к груди, Пересохшие губы свои Я священно к стеклу приложу И молитву тебе прошепчу, Что на сердце болью лежит,

О своем внутри говорит. Хоть разочек еще я взгляну И кусочек твой обниму, Вся истерзанная, ты моя, Уплываешь, родная земля!

Поэту-эмигранту

Подрубили яблоню в цвету, И она изменчиво росла. Только взращенного не было сполна, Только черною казалась синева. Только яблоки рассыпались во мгле, А все сборщики ушли гулять. И, казалось, некому собрать, Как бездомного согреть или обнять. Обреченность – это не предел. Встать косым углом, а не прямым, Но уже не будешь молодым. И листва желтее юных крыл. В этой боли вещее всегда Прибавляет ровно столько сил, Что каким бы брошенным не был, Чашу восхищения испил. Философия – абстрактности покров. И вся мудрость – это синева. Все величие – это высота. А вся жизнь – слова, слова, слова.

Дерево – человек

Ты с достоинством вверх простиралось И дышало, а все вокруг Просто лопалось и умирало Под тяжелый сердечный стук. Задыхалось, не втиснуться толком. Этот узел на острие Выступал, и тусклым потоком День прилип к горячей земле. Но в себя приняло ты скитальца, И встречая с тревогой в душе, Лишь вздохнуло, а твои пальцы Шевелились на моей голове. Вспоено соками, корнестремлением. Каждой клеточке – обновление. Дай же мне мудрости, дай же движения, Силы у трудности, у напряжения. Стану ветвистою, ярко-зеленою И пропитаю всех своею кроною.

Вместе мы связаны одним дыханием И образуем круг в мироздании. Будет измерен блеск расстоянием, Будет услышан плеск задыхания. Наша энергия и воля сильная Пройдут уверенно дождем обильным, И заблестят в лучах цветы вокруг — Так жизнь продолжит бег и звук! Одно стремление — оправдание. Одно движение — лишь ожидание. Вместе истоки пить и свечением Заставим звезды быть откровением. Вместе, где наша кровь, одним дыханием, Там — образует новь мироздание.

Вопросы к беседе:

- 1. Что, по-твоему, означает «находиться наедине с природой»? Почему людям необходимо такое единение?
- 2. Можешь ли ты описать свой отдых на природе?
- 3. Как ты понимаешь слова родной край?
- 4. Какие стихи или песни о родине, родном крае тебе нравятся больше всего и почему?
 - 5. Почему человек страдает вдали от родного края, своей родины?
- 6. Какие трудности, беды, лишения пришлось пережить твоему народу в прошлом?
- 7. Что такое экологические проблемы края, района, Земли? Какие примеры таких проблем ты можешь привести?
- 8. Может ли человек решить проблемы, связанные с угрозой его здоровью и здоровью района, страны, планеты? Что для этого по-твоему нужно делать?